

两岸媒体人探访成都大运会筹备工作——

“成都是一座成就梦想的城市”

本报记者 金晨

第31届世界大学生夏季运动会将于7月28日至8月8日在四川成都举办。近日，来自海峡两岸的20余名记者和自媒体人在成都探访凤凰山体育馆、大运村等大运场馆及配套设施，了解各项筹备工作进展，亲身感受“爱成都、迎大运”的浓厚氛围。

“成都是一座成就梦想的城市，在这里，运动员将追逐自己的奖牌梦，我也在为自己的创业梦而奋斗。”成都大运会市民推广大使、台湾青年林姿佑表示，相信大运会将成为成都的一张新名片，吸引更多台湾青年来这里追梦圆梦。

“相信运动员一定会爱上这里”

“欢迎大家来到凤凰山体育公园，成都大运会篮球项目的主场馆就坐落于此，届时这里将产生2枚金牌。”在位于成都市金牛区的凤凰山体育公园，工作人员彭春茂向到访的两岸媒体人介绍场馆建设及赛事筹备的有关情况。

大运会期间，凤凰山体育公园综合体育馆仅承办篮球项目的比赛，但场馆同样满足举办乒乓球、羽毛球等国际赛事及大型商业演出的标准和要求。“场馆还提前预设了制冰设备，可以在几个小时内实现‘冰篮转换’，未来可以促进冬季冰雪运动在成渝地区的普及和发展。”彭春茂说。

在工作人员的引导下，两岸媒体人走上球场比赛场地，场馆中央悬挂的巨型屏幕和环绕屏让大家直呼“太震撼”。在川台青自媒体人张逸杰还特意找来篮球，抢先感受球员在聚光灯下投篮得分的激动心情。

“我相信运动员一定会爱上这里。”张逸杰说，成都大运会的场馆不仅标准高、现代化，更重要的是赛后都能得到妥善利用，部分场馆还会向市民开放，不仅符合绿色办赛的理念，还有助于激发全民运动的热情。

活动中，两岸媒体人还到访了东安湖体育公园、城北体育中心等大运会主要场馆设施，围绕旧馆改造等主题进行采访报道。截至目前，成都已全面建成49座大运会场馆，场馆功能硬件和服务软件全部达到国际比赛标准。

“大运会现代化的场馆设施让我感受到成都的发展速度，这里既有科技元素，也有人文关怀，更有四川人特有的热情。”祖籍四川的台湾媒体人陈习珍表示，每次来川都有不同的感受，希望大运会的举办能让更多人爱上“天府之城”。

“服务大运是我与成都的双向奔赴”

从北京“双奥”到成都大运，青年志愿者一直是大型体育赛事中的一道亮丽风景线。许多台湾青年也主动参与其中，为祖国大陆贡献青春力量。

今年2月，就读于西南财经大学英语专业的台湾学生蔡宗南报名参加大运会志愿工作，并通过层层选拔成为志愿者团队的一员。赛事期间，他将在大运村担任竞赛咨询岗位，为来自各代表团的运动员提供志愿服务。

“在成都学习生活的3年里，我深切感受到祖国大陆对台湾青年的关爱，也一直想为这座



图为两岸媒体人和工作人员在凤凰山体育公园综合体育馆合影。

陈治普摄

城市做出贡献，服务大运是我与成都的双向奔赴。”蔡宗南表示，希望能充分发挥自己的英语特长，以台湾青年的视角向世界各地的运动员介绍大陆的文化与发展，让他们感受到成都的热情。

在大运村，蔡宗南为两岸媒体人介绍了运动员餐厅、医疗中心、居住区、健身中心等场地设施。“对于运动员‘临时的家’，成都都非常认真地去对待，很多小细节都能看出体贴和用心。”台湾联合报系记者林昉柔说。

“这次来参赛的许多台湾运动员都是我的同龄人，我将在川的所见所闻和这里的发展机遇分享给他们。”在蔡宗南看来，台湾青年主动参与大运、服务大运，正是两岸青年相互交流融合的体现。“我想对台湾青年说，大运会是两岸青年展现自我的舞台，希望你们多来走一走、看一看，成都一定会给你们留下美好的印象。”

“我想做好沟通两岸的中间桥梁”

“这是两岸小朋友一起制作的大运主题展板，还有为大运会吉祥物‘蓉宝’设计的衣服，我们还精心编排了一个特别节目。”在成都金牛区茶店子街道社区学校，林姿佑带领学生为两岸媒体人表演了一段迎大运舞蹈，小朋友可爱的舞姿赢得大家掌声不断。

林姿佑是90后，来自台湾彰化的一个“教

育世家”。3年前，她将台湾的教育理念带到成都，开办了一所社区培训学校，“蓉漂”创业之路就此启程。

“当时我刚来到成都，看到街头‘成都成就梦想’的大运会宣传标语就觉得来对地方了，因为我就是来实现教育梦的。”林姿佑告诉记者，成都家庭很重视教育投入，加上一系列惠台政策纷纷落地实施，学校得到越来越多学生家长的肯定。“目前我们已经有300多名学生，大多是靠家长们口碑相传推荐来的。”

去年2月，林姿佑从3万多名候选人中脱颖而出，当选成都大运会市民推广大使。“我在课程中积极普及大运会相关知识，让小朋友们了解大运，并带动家长参与其中。”林姿佑介绍，目前学校已经组织了10余场大运会宣传活动，很多学生都已经成为“小小讲解员”。

此外，林姿佑还响应号召成为一名城市志愿者，以“新成都人”的身份迎接八方来客。“我想做好沟通两岸的中间桥梁，发挥自己的优势，为两岸交流贡献更大力量。”她说。

此次活动期间，两岸媒体记者还到成都市天府新区麓湖公园社区、武侯区玉林街道倪家桥社区等地交流参访，感受全民迎大运的浓厚氛围。台湾导报大陆新闻中心主任蔡淑娟表示，两岸同胞尤其是年轻人要多交流、多走动，大运会是一个很好的平台。“希望更多台湾青年可以来到大陆，和大陆年轻人多交朋友，进一步增进彼此了解。”

侯友宜首次对“九二共识”表态

国台办发言人回应

本报北京7月4日电（记者柴逸扉）国台办发言人陈斌华4日答记者问表示，2008年至2016年，两岸双方在“九二共识”基础上建立互信，共同开创两岸关系和平发展局面，给两岸同胞带来了实实在在的福祉，给两岸关系带来了实实在在的积极影响。我们愿与包括中国国民党在内的岛内各政党，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，保持良性互动，巩固增进互信，加强交流沟通，推动两岸关系重回和平发展的正确轨道，维护台海和平稳定，造福两岸同胞。

有记者问：中国国民党2024年台湾地区领导人选举参选人侯友宜3日接受台媒采访时，首次对“九二共识”表态，请问对此有何回应与评论？陈斌华作上述表示。

他指出，“九二共识”是1992年海协会与台湾海基会经两岸双方分别授权商谈达成的，“九二共识”的核心意涵是海峡两岸同属一个中国，明确界定了两岸关系的根本性质，是两岸关系和平发展的政治基础，是维护台海和平稳定的“定海神针”。

香港岛妇女联合会举行文化展演庆香港回归祖国26周年

本报香港7月4日电（记者陈然）由香港岛妇女联合会主办的“香港精神 香港故事”庆香港回归祖国26周年盛典活动3日在香港会展中心举行。

此次活动由“香港情怀”嘉年华及“香港故事”音乐会两部分组成，通过舞台演出、互动游戏和香港风情展位等形式，让公众沉浸式体验香港文化，唤醒集体回忆。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇出席典礼并致辞表示，希望香港岛妇女联合会进一步发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，大力传承中华优秀传统文化，带动家庭成员共同升华爱国、爱党、爱家的家国情怀，为促进香港由治及兴、长治久安贡献巾帼力量。

香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟表示，由特区政府设立的“妇女自强基金”已于6月正式成立，每年拨款额将有2000万港

元，协助妇女发展个人潜能。在新征程上，特区政府会继续和社会各界合作，为妇女提供有利环境，让香港妇女能撑“半边天”。

香港岛妇女联合会主席金铃表示，希望通过本次活动激发香港市民的民族认同和自豪感，鼓舞大家服务社群，传承与发扬香港精神，为建设香港增加动能，让“东方之珠”更加璀璨夺目。

在展演现场，以广东童谣《月光光》为创作蓝本的音乐情景剧《月光光照香江》隆重亮相，获得现场观众的一致好评。该剧通过充满生活气息的场景，展现祖辈努力勤奋、女性刻苦耐劳、青年朝气蓬勃的精神面貌，致敬香港人的拼搏精神。

香港岛妇女联合会于2005年注册成立，2013年正式注册成为慈善机构。联合会以团结妇女组织、发挥妇女潜能、提高妇女素质等为宗旨，现有团体会员逾50个，属会会员3万余人。

厦金航线客运旅客突破2000万人次

新华社厦门7月4日电（记者付敏）4日上午约9时30分，随着从金门出发的“金瑞龙”号客轮抵达厦门五通客运码头，厦金航线迎来了第2000万名旅客。至此，厦金航线历时23年，出入境旅客突破2000万人次大关。

来自金门的旅客蔡凯凯是厦金航线的第2000万名旅客。9时45分，蔡凯凯办完通关手续后，在五通码头接受了厦门高崎边检站送上的鲜花和厦门市台办赠送的纪念品。“我真的很幸运！”蔡凯凯说。

2001年开始，蔡凯凯就经常通过厦金航线往来两地。从在厦门大学攻读硕士、博士，到在厦门就业，从普通周末到节假日假期，这条通道成为他生活中不可缺少的“热线”。

“厦金航线很方便，从金门来厦门，一趟30分钟左右，船班也多，就像在厦门坐公交车、地铁一样。”

蔡凯凯说，“我也经历了从纸质台胞证、本式台胞证到卡式台胞证的转变，越来越便捷。”

2001年1月，“太武”号、“浯江”号客轮搭载着180名金门乡亲从金门直航厦门，曾中断52年的两岸客运实现破冰之旅，标志厦金航线正式开通。

厦金航线开通以来，因航班密集、价格低廉、方便快捷等优势，迅速成为两岸人员往来主要通道。20余年来，这条航线经历了从个案审批到团进团出，从开通初期的不定期航班发展到现在的每日固定航班。

据介绍，厦金航线开通当年，年出入境旅客2万多人次。2004年2月，航线实现班轮化，同年12月7日福建居民“金门游”开通，厦金航线不断升温。2005年，经此航线往来旅客首次突破100万人次。2014年以来，厦金航线进出境旅客超过1000万人次。

根与魂海南省非遗展演活动在澳门开幕

本报澳门7月4日电（记者富子梅）“根与魂——海南省非物质文化遗产展演”近日在澳门开幕。琼剧、黎族竹木器乐、黎族民歌、海南苗族民歌、儋州调声、黎族打柴舞、黎族春米舞、黎族共同舞及临高人偶戏等共9个海南的国家级、省级非遗项目在开幕式现场表演。

活动由文化和旅游部与澳门特区政府社会文化司主办，海南省非物质文化遗产保护中心协办，银河娱乐集团支持。

“根与魂——海南省非物质文化遗产展演”7月1日至10月8日于澳门博物馆举行，展览分别以“椰城之根”“黎族之魂”“黎潮在目”3

个主题展示海南椰雕、黎族传统纺织染绣技艺等作品及海南非遗元素文创产品，让市民及旅客认识海南省别具魅力的非遗工艺，感受海南省在“见人、见物、见生活”非遗传承理念下的实践成果。

开幕式上还举办了国家级非物质文化遗产代表性项目名录授牌颁证仪式。文化和旅游部港澳台办公室副主任孔伦向澳门3个项目保护单位代表颁发授牌，明确其承担相关的保护及传承工作。澳门的土生葡人美食烹饪技艺、土生土语话剧和土地信俗3个项目，于2021年获列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。



盛夏时节，福建省福州市长乐区江田镇下沙海滨度假村人气旺盛，其独特的滨海风光吸引八方游客纷至沓来。近年来，长乐区立足丰富的滨海旅游资源，通过优化营商环境、落实税费优惠政策等助力旅游业高质量发展。图为游客在海边游玩。王建锋摄（人民视觉）

香港故宫文化博物馆庆祝开馆一周年——

秉持立馆初心 传承中华文明

本报记者 陈然

“早上好，欢迎来到香港故宫文化博物馆！”这是我们的一点心意，祝您参观愉快！”7月3日，香港故宫文化博物馆迎来开馆一周年。为庆祝这一重要里程碑，香港故宫文化博物馆馆长吴志华向当天前100名入场的观



图为游客在香港故宫文化博物馆参观。

新华社记者 黄茜恬摄

众赠送博物馆文创精品，以答谢香港市民及海内外游客的大力支持。

“今天到场的观众很多，其中有相当比例是年轻学生，我很开心。”站在博物馆地下大堂，吴志华望向馆外广场上长长的人龙，直言喜出望

外。作为香港的全新文化地标，香港故宫文化博物馆肩负着赓续传承中华文明的使命，一年来累计接待访客近130万人次。

在香港生活多年的美国人安德鲁是一所国际学校的数学老师，趁着暑假，他带着读小学的儿子一道前来，领略博物馆珍贵文物及馆藏的魅力，“去年博物馆刚开幕时抢不到票，耽搁了许久，今天终于可以近距离欣赏这些宝物了！”安德鲁与儿子仔细阅读着每一件文物的标签与说明，不时发出赞叹。

自2022年7月3日开馆以来，香港故宫文化博物馆以独特的文化视野和崭新的策展手法，糅合多媒体等数码元素，已先后向公众呈献12个展览，展出来自故宫博物院以及世界其他重要文化机构的珍藏，积极促进不同文明之间的交流。

“弘扬、传承中华优秀传统文化，加强中外文化艺术交流，这些都是我们立馆的初心。”吴志华告诉记者，香港故宫文化博物馆正不断扩大自己的“朋友圈”，精彩活动络绎不绝：9月下旬将举办“凝视三星堆”特别展览，展出120件珍贵的考古成果；11月将与英国国家美术博物馆合作，展出52幅梵高和莫奈等欧美艺术巨匠的作品；年底还将与故宫博

物院合作展出书画珍品。

3日，由故宫博物院借展的第五批新轮换展品亮相香港故宫文化博物馆第一、二、五展厅。该批文物共51件，大部分是首次在香港展出，其中包括2件国家一级文物，展出时间至9月下旬。

重约40磅的“皇后之宝”是目前已知唯一存世的皇后宝玺，在册封皇后时使用，代表其尊贵的身份与地位；刻工完美的“乾隆款海兽纹圆盒”通体朱红，由完全相同的两部分组成，6只海兽栩栩如生，每道海浪细如毫发，不见一刀失误；版画珍品“花园正面”（《圆明园西洋楼二十景图》），刻画出清代皇家园林圆明园秀美瑰丽的景观，也体现着中国与欧洲绘画和造园风格的融合……借着这些珍贵展品，神秘的古代文明已然走进现代生活，而美好的中国故事也正走向世界各地。

“回顾精彩的第一年，感谢故宫博物院全力支持借出院内珍贵藏品，感谢香港本地收藏家的慷慨捐赠、赞助机构和赞助人的鼎力支持。”香港故宫文化博物馆董事局主席谭文范表示，馆方将继续呈献精彩展览和活动，生动讲述中国故事，促进中西方文明对话，践行发展香港成为中外文化艺术交流中心的使命。